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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
Séance du mercredi 14 septembre 2022 

Présidence : Yannic Rome, président 
Nombre de présents : 70 

 

Je déclare ouverte la 1850ème séance de la Société 
polymathique du Morbihan 
Mesdames, messieurs, bonjour et bienvenue à 
l’occasion de cet après-midi de rentrée pour ce qui est 
des conférences de la Société polymathique du 
Morbihan. 
Bienvenue particulière à celles et ceux qui ont fait 
notre connaissance lors du forum des associations 
vannetaises le 3 septembre dernier. 
Je pensais, aujourd’hui, rendre un long hommage à 
Yves Coppens qui nous a quittés le 22 juin dernier mais, 
lors de sa dernière réunion, notre bureau a décidé que 
la séance prochaine, le 12 octobre lui serait 
entièrement consacrée. Des précisions vous seront 
données ultérieurement.  
Je voudrais seulement vous rappeler qu’il a vécu, 
presque sans discontinuité, ses 17 premières années à 
Vannes, entre 1934 et 1951 et que très tôt, il fréquenta 
le musée de Château-Gaillard et le musée 
archéologique de Carnac. A propos du musée de 
Château-Gaillard, il écrit : « j’ai l’impression d’y avoir 
passé l’essentiel de mon temps ». Il écrit aussi que c’est 
dans la région de Vannes qu’il a fait sa première 
découverte archéologique : des fragments de fine 
poterie rouge ». On lui expliquera qu’il s’agissait d’un 
four à augets romain. Il fit cette découverte à Séné, à 
l’îlot du Péchit écrit-il, plutôt à l’îlot du Béchit.  
Bien plus tard, le 8 octobre 1986, lors de la 1500e 
séance de la Société, il vint parler des « résistances au 
concept d’homme fossile ». À cette occasion il fut 
nommé « Président honoris causa » de la Société 
polymathique du Morbihan. Plus tard, il en deviendra 
le président d’honneur. 
Puisqu’on en est aux souvenirs, je vous apprends ou 
rappelle que le 29 mars 1968, Charles III, roi 
d’Angleterre, est venu à Vannes visiter le musée 
préhistorique de Château-Gaillard. Lui et ses 

accompagnants furent reçus par Madame Houbé, 
présidente de la Société.  
Revenons à l’actualité présente. Vous avez eu des 
renseignements détaillés concernant la sortie du 24 
septembre en presqu’île de Quiberon. Il reste des 
places pour les retardataires. Inscrivez-vous auprès de 
Claudie Herbaut, la secrétaire. Le mois d’après, le 
samedi 22 octobre, notre sortie nous mènera en région 
hennebontaise. Le matin, visite de l’écomusée des 
Forges d’Hennebont à Inzinzac-Lochrist et l’après-midi, 
visite d’Hennebont : la basilique et la ville-close 
notamment. Là encore, vous pouvez vous préinscrire 
auprès de Claudie. Nous mettons sur pied une sortie en 
novembre, en direction de Guérande cette fois.  
Je réitère ma demande de volontaires pour participer à 
une commission qui s’occuperait des sorties et 
voyages. Bien sûr, ils trouveraient une aide logistique 
auprès des membres du bureau mais, en se réunissant 
3 ou 4 fois dans l’année, ils pourraient faire des 
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propositions de lieux, de dates, de visites, pourquoi pas 
aussi pour un voyage de plusieurs jours.  
Si aujourd’hui est celui de notre « rentrée générale » 
cela ne veut pas dire que l’association a été inactive 
depuis juin. Plusieurs de ses membres ont participé à 
des réunions organisées par la municipalité vannetaise 
ou par l’association « Paysages de mégalithes de 
Carnac et du sud-Morbihan ». Samedi dernier je suis 
allé à Carhaix à l’assemblée générale de la SHAB : 
société d’histoire et d’archéologie de Bretagne. Le 
bureau s’est réuni, nous avons participé au forum des 
associations vannetaises le 3 septembre.  
Très bientôt, courant novembre, vous allez recevoir le 
« bulletin et mémoires » n° 148, celui de 2022.  
Nous souhaitons également, en plus de la commission 
« sorties », mettre sur pied deux autres commissions. 
La première aurait pour titre « le bicentenaire de la 
Polymathique ». C’est pour 2026, ça peut paraître loin 
mais il est temps de s’y atteler. Son travail pourrait être 
lié aux manifestations à prévoir et aussi aux 
mégalithes, thème-phare des deux siècles de 
Polymathique sans oublier au projet d’inscription des 
mégalithes du sud-Morbihan au patrimoine mondial 
par l’Unesco, auquel nous participons. 
La seconde commission, qui serait plutôt un 
renforcement de commission existante aurait pour 

sujet la bibliothèque de notre association avec une 
triple mission : tri des ouvrages, sans doute 
« désherbage » comme on dit dans les médiathèques, 
informatisation, permanences à assurer. Il va bien se 
trouver des membres de la Polymathique acceptant de 
consacrer quelques heures par mois à ces différentes 
tâches. Faites-vous connaître auprès des membres du 
bureau.  
 
Venons-en aux conférences d’aujourd’hui. Patrick 
André m’a beaucoup parlé de celle qu’il doit présenter 
avec Madame Thérèse-Anne Vidiani. C’est local, c’est 
pratiquement contemporain, ce sont des évènements 
vécus par des proches des conférenciers. 
« 1836 : séjour contraint de Louis-Napoléon Bonaparte 
à Port-Louis » tel est le sujet proposé par Gérard Le 
Courtois. C’est là le premier volet d’un triptyque né 
d’un de nos ateliers de recherche : Napoléon III et le 
Morbihan. Les deux autres volets vous seront sans 
doute proposés dans le courant de l’année à venir : le 
voyage officiel de 1858 et la visite privée de Napoléon 
III chez sa cousine, la princesse Élisa, à Colpo, en 1865. 

 

Yannic ROME 

Président de la Société polymathique du Morbihan

 

ADHÉSIONS 

Nous sommes heureux d’accueillir au sein de la Société polymathique : 

Nous leur souhaitons 
la bienvenue 

- Mme Sylvie Bertel, VANNES 

- Mr Stéphane Guillerme, BERRIC 

- Mme Annie Houriez, PLOEREN 

- Mme Catherine Jonchelet, VANNES 

- Mr Thibaud Lagadec, SULNIAC 

- Mme Françoise Lamotte, VANNES 

- Mme Josiane Lerat, VANNES 

- Mme Astrid Suaud Préault, LARRÉ 

- Mr Cyrille Chaigneau, CARNAC 

 

 Cotisation 2022 Personne seule Couple Etudiant Personnes morales 

Cotisation 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membres bienfaiteurs ≥80 € ≥100 €   

 

Pour nous contacter  polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire  
Société polymathique du Morbihan 

4 rue Noé, 56000 VANNES 

Notre site internet (en cours de refonte)  www.polymathique.fr  

 

http://www.polymathique.fr/
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES   
 

➢ BIBLIOTHÈQUE 
 

❖ Périodiques reçus en juin 2022 

Grand Ouest 
Société des Antiquaires de l'Ouest, tome XIX, 2e semestre 2020, 404 p. 
Soc. Archéo et Hist. Ille et Vilaine, bulletin et mémoires, tome CXXVI, 2022, 390 p. 
Soc. Archéo Finistère, histoire et patrimoine, tome CXLIX, année 2021, 288 p. 
Cahiers de l'Iroise, soc. études Brest et Léon, n° 238, 182 p. 
Chronique de Landévennec, n° 91. 
Sciences naturelles ouest de la France, année 2022, tome 44 (1-2) 
 
France 
Bulletin & Mémoires Soc. sciences naturelles, archéo, histoire, de la Creuse, tome 67, 2021/2022, 302 p. 
Bulletin soc. archéo et hist de l'Orléanais, tome XXV, n°186, 2e semestre 2021. 

Joël LECORNEC, conservateur-adjoint de la bibliothèque 

❖ Ouvrages entrés à la bibliothèque 

Dons 
Florian Klimscha, Lukas Wiggering, Die Erfindung der Götter - Steinzeit im Nordencollectif, catalogue 
d’exposition, Musée régional de Hanovre, mars 2022, 464 pages. 

 

Annick JOUSSE, conservatrice de la bibliothèque 
 

III. RÉSUMÉ DES COMMUNICATIONS 
 

❖ Les curragh océaniques en Bretagne, histoire, appropriation, expérimentation  
(conférence présentée en juin) 
 

Le navire des saints : c’est ainsi qu’on évoque en Bretagne les curragh océaniques, navire alliant une structure 
souple et légère à une coque en cuir, pouvant traverser la Manche et affronter la haute mer. Ce type de 
construction est, en Bretagne, rattaché de manière systématique aux saints bretons et à leurs transhumances 
de l’île de Bretagne à l’actuelle. Ces voyages plus ou moins réalistes et partie visible d’une migration 
difficilement quantifiable, sont au cœur de l’imaginaire breton.  
Ce type de construction très spécifique a été propulsée comme spécificité celtique, et par là un des éléments 
unificateur des peuples celtiques. Questionner la présence de ce type de construction navale en Bretagne, 
reviens à questionner l’historiographie bretonne.  
L’objectif est à la fois de traiter la présence de ce type de navire en Bretagne au fils des siècles, ainsi que son 
appropriation lors des mouvements de la seconde moitié du XXe siècle. En ce basant sur une approche croisée 
entre étude historique et archéologie expérimentale, nous cherchons à mieux définir les caractéristiques de 
ces bateaux et leurs pertinences en Bretagne. 

Kentigwen JAOUEN et Ingwenog JAOUEN 

 

❖ Vannes, 1941-1945, naissance du collège municipal de jeunes filles dans une ville occupée. 
     Retour en images sur les lieux d’une mémoire effacée : Vannes (1939-1945) 
 

Dans ce récit, au fil d’illustrations, Thérèse-Anne Vidiani, lyonnaise depuis1957, revient, avec l’aide de notre 
collègue Patrick André, sur ses premières années passées à Vannes, de 1941 à 1945. Revivre cette sombre 
période, c’est faire ressurgir les jours qu’elle y a vécus, trop jeune alors pour en connaître la dimension 
tragique. Sa mère, nommée à Vannes (ville pour elle inconnue), afin de transformer le cours secondaire 
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féminin public en collège municipal, doit y assumer une lourde tâche professionnelle, alourdie par les 
contraintes de l’Occupation, et aggravée par l’absence de nouvelles de son époux, officier, chef de l’Armée 
secrète de la Loire, en zone Sud, résistant, puis arrêté par la Gestapo, torturé, déporté, assassiné. 
Il faudra des années de démarches et de recherches à Thérèse-Anne Vidiani, en quête de vérité historique, 
pour mieux cerner le contexte de la mort du père, dont même le souvenir aurait dû se dissoudre dans la « nuit 
et le brouillard ». C’est ce regard, sur ce double-vécu, vannetais et lyonnais, qu’elle porte ici, assorti de 
réflexions nuancées sur la Déportation, et sur ce que l’écrivain italien Primo Levi appelait sa « zone grise ». 
 

Patrick ANDRÉ et Thérèse-Anne VIDIANI 

 

❖ 1836 : Séjour contraint de Louis-Napoléon Bonaparte à Port-Louis 
 

L’atelier de recherches a entrepris l’étude des séjours dans le Morbihan de Napoléon III. Celui-ci a séjourné à 
trois reprises dans notre département : 1836 ; 1858 et 1865. Le premier volet de ce triptyque concerne le séjour 
contraint du prince à Port-Louis en 1836. 
Suite à une première tentative de coup d’État avorté à Strasbourg, le roi Louis-Philippe décide d’exiler Louis-
Napoléon vers les U.S.A. À cette fin, le prince séjourne brièvement à la citadelle de Port-Louis avant de trouver 
un embarquement pour traverser l’Atlantique. Un garde-batterie, Étienne Perreau est désigné comme 
hébergeur du prince en son propre logement. 
De nombreuses sources permettent de traiter le sujet, parmi lesquelles : les lettres du prince à sa mère la reine 
Hortense, détenues par Charles de Flahaut, ainsi que le récit du maître timonier Joseph Nayel à bord de la 
frégate qui le conduisit de l’autre côté de l’Atlantique, ou encore un texte rédigé par l’avocat briochin Jean-
Marie Poulain-Corbion, qui fut du voyage officiel de 1858. Nous nous sommes plus particulièrement efforcés 
de découvrir la famille Perreau, l’hébergeur du prince, afin de s’interroger sur le lieu de son logement. Les 
rencontres avec les personnalités locales furent également évoquées : rencontre avec le commandant de la 
Place, Louis-Gabriel Delpy ; avec le sous-préfet de Lorient, Bertrand Villemain ; le préfet maritime, Alexandre-
Louis Ducrest-de-Villeneuve ; le commandant de la frégate, Joseph-Marie-Théodore Henry-de-Villeneuve et 
son fils, Désiré Henry-de-Villeneuve. 
Enfin, quelques extraits du départ mouvementé de la frégate rédigés par Joseph Nayel et de la traversée de 
l’Atlantique permirent de découvrir les conditions délicates de ce début d’exil. 
 

Gérard LE COURTOIS 
 

IV. ACTUALITÉS 
 

 
 

Stand de notre Société au forum des associations vannetaises, le 3 septembre 2022 
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V. SORTIES 
 

❖ Compte-rendu de la sortie dans la presqu’île de Quiberon (samedi 24 septembre 2022) 
 

Cette journée a permis de découvrir la richesse du patrimoine des communes de Saint-Pierre-Quiberon et 
Quiberon et leurs originalités par rapport au reste de la Bretagne (conservation des ossements, sites 
mésolithiques), patrimoine historique avec les chapelles Notre-Dame de Lotivy et de Saint-Clément, patrimoine 
mégalithique avec les alignements de Kerbourgnec et le menhir de Conguel, patrimoine géologique avec les 
traces de l’évolution du massif armoricain, patrimoine maritime avec l’évocation des naufrages. 
Les participants ont pu apprécier la plus-value apportée par la SPM par rapport à une simple visite de sites avec 
par exemple, l’évocation du prolongement sous la mer d’alignements mégalithiques, la rencontre de plongeur 
sur les épaves, la présentation des fouilles archéologiques sur les îlots entourant la presqu’île. 
Remercions aussi ceux qui ont permis la réussite de cette journée, le musée de Quiberon, exceptionnellement 
ouvert, et nos guides Claudie Herbaut et Christophe Le Pennec, qui a partagé sa connaissance scientifique, et 
comme natif de la presqu’île, sa connaissance du contexte local et du patrimoine inaccessible ou disparu. 
 

Olivier VALLENTIN, vice-président de la SPM 
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❖ Prochaine sortie         samedi 22 octobre 2022 

 

INZINZAC-LOCHRIST ET HENNEBONT 
Patrimoines industriel et urbain 

 
PROGRAMME 
 

9h00 - Départ en car depuis le parc des expositions de Vannes 
(Chorus), arrêt de bus « Parc du golfe », face à l’Aquarium 
 

9h45-11h45 - Visite du site et de l’écomusée des Forges 
d’Hennebont, sur le Blavet à Inzinzac-Lochrist 
 

12h00-13h30 - Déjeuner 
 

14h00-15h30 - Visite guidée des quartiers historiques 
d’Hennebont 
 

15h30-16h15 - Visite de la basilique Notre-Dame-de-Paradis 
 

Retour à Vannes vers 17h30 
 

Les visites sont commentées par Yannic Rome, Claudie Herbaut, 
celle à l’écomusée des Forges par un guide de l’établissement, celle 
des quartiers historiques d’Hennebont par Pierre-Laurent 
Constantin, médiateur du patrimoine de la ville. 
 

ORGANISATION 
 

Cette sortie est réservée aux membres de la SPM à jour de leur 
cotisation. Des personnes non-membres (conjoints ou autres) 
pourront être acceptées sous réserve de places disponibles. Elles 
seront « invitées » à devenir membres par la suite. Le nombre de 
place est limité ; les inscriptions sont validées à réception du 
bulletin ci-dessous, à renvoyer avant le 15 octobre, accompagné 
du règlement (48,00 € par personne) par chèque à l’ordre de la 
Société polymathique du Morbihan, à l’adresse du siège de 
l’association : 4, rue Noé - 56000 Vannes. 
 

Contact : Claudie Herbaut, secrétaire, 06.64.84.35.31. 
polymathique@orange.fr 
 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
 

SORTIE  du SAMEDI 22 OCTOBRE 2022 

INZINZAC-LOCHRIST ET HENNEBONT, patrimoines industriel et urbain 
 

BULLETIN D’INSCRIPTION à retourner avant le 15 octobre au siège de l’association, 4 rue Noé – 56000 Vannes 
 

NOM (s), prénom (s) 
 

Adresse 
 

Tel. et mail 
 

Nombre de personnes   x 48,00 euros   total règlement 
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VI. NOS PUBLICATIONS  Ouvrages en vente à la bibliothèque ou sur demande 

La Société polymathique du Morbihan est la plus ancienne société savante de Bretagne. Fondée à Vannes en 1826, par 
quelques érudits, elle œuvre depuis près de deux siècles dans l’étude, la sauvegarde et la valorisation du patrimoine 
naturel et historique du Morbihan. Depuis 1857, elle publie un volume annuel comprenant diverses contributions dans 
les domaines de l’archéologie, de l’histoire locale ou régionale, de l’architecture, du patrimoine et des sciences 
humaines ou de la Terre. En 2020, un nouveau de format d’édition plus grand et mieux adapté aux travaux scientifiques 
des contributeurs a été mis en place. Il permet désormais une meilleure restitution de l’iconographie (plans, 
photographies) et un usage généralisé de la couleur. 
 
 
 

Bulletin et mémoires 
------ 

2021 
 

Périodique regroupant 17 
notices constituant 

l’actualité archéologique et 
8 articles, l’ensemble rédigé 

par 19 auteurs.  
 

Editons Société 
polymathique du Morbihan, 
tome 147, septembre 2021, 

180 pages couleur. 
 

Prix de vente : 35 euros 
 

  
 
 
Les trois précédents volumes 

       
 2018 2019 2020 
 404 pages 418 pages 212 pages 
 25 euros 25 euros 35 euros 
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Nos ouvrages hors-série 
 

               

Vannes au Moyen Âge, 
Une histoire de 1000 ans 

L’âge du Bronze dans le 
Morbihan 

Mané Vechen, un art de 
vivre à la romaine 

Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 
sous la direction de Christophe LE 

PENNEC. Coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur. 88 pages. 

Date de parution : juin 2016 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC. 
Coédition Société polymathique du 
Morbihan / Locus Solus éditeur. 128 

pages. 

Date de parution : juin 2019 

Ouvrage collectif (12 auteurs). 

Coédition Musée d’histoire et 
d’archéologie de Vannes / Locus 

Solus éditeur / Société 
polymathique du Morbihan. 64 

pages. 

Date de parution : juin 2020 

10 euros 18 euros 15 euros 

  

Les publications de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du soutien de la Direction des 
archives de France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture), et de la Ville de Vannes 
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